Der Kreis (Formel S.100)

M = Kreismittelpunkt
r = Radius
d = Durchmesser
s =Sehne
sk =Sekante
t = Tangente

p = Passante

Der Kreismittelpunkt (M) ist in der Mitte des Kreises und von jedem Punkt der Kreislinie

gleich weit entfernt.

Der Radius (r) fiihrt vom Kreismittelpunkt zur Kreislinie und der Radius ist halb so lang wie

der Durchmesser. Es gilt: 2r = d.

Der Durchmesser (d) fiihrt durch den Mittelpunkt von Kreisrand zu Kreisrand und der

Durchmesser ist doppelt so lang wie der Radius.

Die Sehne (s) ist eine Verbindung von 2 Punkten des Kreisrandes.
Die Sekante (sk) schneidet 2 Punkte des Kreisrandes.

Die Tangente (t) beriihrt den Kreisrand nur in einem Punkt.

Die Passante (p) passiert den Kreis ohne Beriihrung.




Thaleskreis

Zeichnet man iiber eine Strecke (Durchmesser) einen Halbkreis oder auch einen ganzen Kreis,
so ergibt sich die Figur des Thaleskreises. Was kann man nun damit anstellen?

Sucht man sich auf dem Kreisrand einen beliebigen Punkt P, und zieht von P ausgehend zwei
Linien jeweils an die Stellen, wo sich der Kreis und der Durchmesser beriihren, so erhilt man
immer ein rechtwinkeliges Dreieck.

Durchmesser

Dies funktioniert wie gesagt mit jedem Punkt des Kreises bzw. Halbkreises, also auch mit
Punkt Q in der folgenden Skizze:

Dwrchmesser




